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1-Enerji girisi:

Topraklama egitim setinin enerji girisidir. Sigorta, sinyal lambalari, Kacak Akim
Koruma rélesi, acil durdurma, stop-start ve eneriji gikiglarini igeren kisimdir.
2-Enerji cikis1 22-38V:

Guvenli kullanim igin sebeke geriliminin 1/10 oraninda simiile edildigi kisimdir.
Fazlar arasi gerilim 38V, Faz-nétr gerilimi 22V cikis saglayan ve her faz cikisi sigorta ile
korunan eneriji ¢ikisidir.
3-Olgii Aleti:

Deneyler sirasinda kullanilacak AC Ampermetredir.
4-Sabit ve Ayarh direncler:

Cesitli degerlerde sabit ve ayarll direncler iceren kisimdir.
5-Topraklama sebeke tipleri:

Topraklama sebeke tiplerini iceren ve hangi devrenin galistirlacagini bir komiitatérle
secilebilen kisimdir.
6-insan modeli:

Elektriksel direng her insanda farklilik gostermesine ragmen, ortalama degerler ile

olusturulmus insan modelidir.




Insan Elektriksel direngc modeli
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L1,L2,L3 ve N uglarina enerji uygulayarak hangi topraklama sistemini calistirmak
isteniyorsa secim anahtarini 0 kademeye aliniz. Kademeli secim anahtarini cgevirdikge,
devrede olan topraklama sistemi devresine ait kirmizi LED diyot igik verecektir.

Asadida TT sistemin devreye alinmasina ait baglanti semasi gosterilmistir. Elektrik
enerjisi 3x22 V (1/10 oraninda simile edilmis sebeke gerilimi) uglarindan alinarak,
ampermetre Uzerinden L1,L2,L3 ve N uglarina baglanmistir. Kademe segici anahtar TT
konumuna alinmalidir. Kademe secici anahtar bu konuma alindiginda, TT topraklama
sebekesi Ust sol kdsesinde bulunan kirmizi sinyal lambasi 15k verecektir. Sekilde gdrulen A
anahtari temas direncini simile etmek icin kullanilmistir. Anahtar o konumunda iken kotu
temas direnci (5 Ohm), anahtar I konumunda iken iyi temas direnci (0 Ohm) olarak

degerlendirilmelidir.
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Deney:1

TT topraklama sisteminin incelenmesi
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Sekildeki baglantyr yapiniz. Kademe anahtarini TT kademesine aliniz. TT sebeke
semasina ait LED diyot'un isik verdigine dikkat ediniz. A anahtarini o konumuna (Yukari)
aliniz. Start butonuna basarak sisteme enerji uygulayiniz. Bu durumda Ampermetrenin

gosterdigi dederi kaydediniz.

A Anahtari konumu Olgiilen akim degeri (1/10) (Amper)

Anahtar acgik (0 konumu) 0,65

Anahtar 0 konumunda iken (gévdeye kotl temas) durumunda;
R=22/0,68=32 Ohm (Toplam direnc)
Rh=11 Ohm
Rb=11 Ohm
Rk=5 Ohm
Rt=5 Ohm

Rh Rt

22V

Rb Rk




Normalde gdévdeye faz temasi halinde, referans topraga gore olusan gerilimin 50V'un
altinda olmasi gerekmektedir.
220V 1/10 oraninda simiile edildiginden gegen akim; 6,5 Amper
Vt=Ih.(Rt+RKk)

Vt=6,5.(5+7)
Vt=78 Volt
Goriildigia gibi olusan gerilim 78Volttur ve bu gerilim dederi izin verilen gerilim dederi

olan 50V’un cok Ulizerindedir. Bu durumda, gévde ve govdeye baglanmis olan topraklama

hatti izerinde 78 Voltluk bir gerilim vardir ve bu gerilim dederi canlilar igin tehlikeli bir

degerdedir. Sonug olarak; koruma sistemi gorev yapmamaktadir.




Deney:2

TT topraklama sisteminin incelenmesi
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Sekildeki baglantiyr yapiniz. Kademe
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anahtarint TT kademesine aliniz. TT sebeke

semasina ait LED diyot'un isik verdigine dikkat ediniz. A anahtarini o konumuna (Yukari)

aliniz. Start butonuna basarak sisteme enerji uygulayiniz. Bu durumda Ampermetrenin

gosterdigi dederi kaydediniz. A anahtarini I
deger degdisecektir. Bu dederi de kaydediniz.

konumuna aliniz. Ampermetrenin gosterdigi

A Anahtari konumu

Olgiilen akim degeri (1/10) (Amper)

Anahtar acgik (0 konumu)

0,89

Anahtar I konumunda iken (gévdeye tam temas) durumunda;
R=22/0,88=25 Ohm
Rh=11 Ohm
Rb=11 Ohm
Rk=5 Ohm
Rt=0 Ohm




Rh Rt

22V

Rb Rk
1
[

Normalde gdvdeye faz temasi halinde, referans topraga gore olusan gerilimin 50V'un
altinda olmasi gerekmektedir.
220V 1/10 oraninda simiile edildiginden gecen akim; 8,9 Amper
Vt=Ih.(Rt+RKk)

Vt=8,9.(0+5)
Vt=44,5 Volt
Goruldigu gibi olusan gerilim 44,5 Volttur ve bu gerilim degeri izin verilen gerilim

dedgeri olan 50V'un c¢ok altindadir. Bu durumda, gbdvde ve gOvdeye baglanmis olan

topraklama hatti lizerinde 44,5 Voltluk bir gerilim vardir ve bu gerilim degeri canlilar igin

tehlikeli bir degerde degildir. Sonug olarak; koruma sistemi gérev yapmaktadir.




Deney:3

Elektrik enerjisinin insan iizerindeki etkisinin incelenmesi
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Sekildeki baglantlyr yapiniz. Start butonuna basiniz. Elektrik direncinin her insanda
farklilk gostermesine ragmen, ortalama bir insanda iki kol arasinda elektrik potansiyeline
maruz kalinmasi durumunda gegen akim dederini okuyunuz. Tehlikeli akim siniri olan 45mA’i
dikkate alarak, gecen akim degerinin tehlike yaratip-yaratmadigini tartisiniz.

Farkh viicut noktalari igin deneyi tekrarlayiniz.

NOT:220V yerine 1/10 simile gerilim degeri ile deneyi yaptiginizi unutmayiniz ve
okudugunuz akim degerini 10 ile carpiniz.

Gerekli olmasi halinde, sabit ve ayarli direngleri kullanarak viicut direncini degistirip

farkli direng degerleri ile deneyi tekrarlayiniz.




